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Siden 2001 har Tusass udskrevet en årlig konkurrence 
om valget årets grønlandske frimærke. Derigennem 
har tusinder af samlere af Grønlands frimærker 
afgivet deres stemmer og samtidig deltaget i de årlige 
lodtrækninger om en flot, årlig hovedpræmie, samt ti 
årsmapper.

I årenes løb har samlere fra ti 
forskellige lande vundet hoved-
præmien. Disse heldige Grøn-
landssamlere har været bosat 
i Belgien, Holland, Tyskland, 
Frankrig, Østrig, Italien, USA, 
Norge, Danmark og Grønland. 
I de seneste par år har hoved-
præmien været i iPhone. Det var 
også tilfældet i år.

I år modtog vi 3.130 stemmer 
fordelt på de 24 frimærker, 
som Grønland udgav i 2023. 
Der blev tale om en meget klar 
vinder, idet lidt over hver fjerde 
stemme gik til frimærket G742. 
Kunstneren Ágúst Kristinsson 
tegnede det smukke motiv, 
som også indgik i Maria Bach 
Kreutzmanns bog ’Bestiarium 
Groenlandica’. Vinderfrimærket blev trykt i offset og 
udkom 27. februar 2023.

På andenpladsen med 13,83% af stemmerne kom 
frimærket G754. Det er sidste års tillægsværdifrimær-
ke, som blev udgivet til fordel for Det Grønlandske 
Patienthjem. Der er tale om unge Coco Apunnguaq 
Lynges debutfrimærke, som er trykt i offset og udkom 
28. august 2023. Endelig opnående Martin Brandt 
Hansens EUROPA-frimærke G750 en flot tredjeplads i 

afstemningen med 12,84% af stemmerne. Det frimærke 
udkom 30. maj 2023 og er ligeledes trykt i offset.

Vinderen fundet ved tilfældig lodtrækning blandt alle 
gyldige stemmer blev Andrew George Macdonald fra 
England. Da han fik oplyst, han havde vundet hoved-

præmien, sendte han os disse ord:

”Tak for de gode nyheder! Jeg 
begyndte at samle som dreng, men 
opgav hurtigt for andre interesser, 
da jeg var teenager! I begyndelsen 
af 1990’erne ønskede jeg en hobby 
som et alternativ til at se fjernsyn 
efter en hård dags arbejde og lægge 
børnene i seng. Jeg mente, at fri-
mærkeindsamling ville være en nem, 
afslappende mulighed. Jeg begyndte 
at samle ’hele verden’, men skar snart 
dette tilbage til Kina og relaterede 
områder. Nogle gange har jeg taget 
en afstikker og skabt en lille samling 
havpattedyr, delfiner og hvaler for 
det meste. Et andet sideprojekt er 
Grønlands frimærker, selvom jeg ikke 
har mange.

Faktisk har jeg skåret min seriøse 
samling ned til Kina 1937-1949, krigen med Japan og 
borgerkrigsperioden. Jeg oplever stadig, at frimærker 
optager megen af min tid. Jeg spiller også guitar og 
synger, mest i blues-stilen, og jeg har en stor have og to 
hunde at passe, så jeg har altid noget at lave.”

Tusass Greenland ønsker Andrew hjerteligt tillykke med 
hovedpræmien, som er fremsendt til ham.

Ud over hovedpræmien  
trak vi også lod om 10 årsmapper. 

De 10 vindere af en årsmappe 
2023 fra Tusass Greenland er:

Også disse præmier er fremsendt til disse 
heldige vindere. Tusass Greenland ønsker alle 
de heldige hjerteligt tillykke.

Årets grønlandske frimærke 2023 kåret
Af Pertti Frandsen

Flemming Falk   
Dietmar Sixt   
Michael Grotrian 
Mieczysław Adamski 
Åge Wilhelm Thorsen 

Alejandro Lara   
Ann Brovall   
Lech Jasiak   
Jan Foltmar   
Christina Captuller

Andrew Mac-
donald vandt 
hovedpræmien 
– en iPhone 15 
Pro. Foto: Privat 

Engelsk  
samler vandt 

 hovedpræmien  

- en iPhone  
15 Pro
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Det i år 25 år siden, at netværket Small European 
Postal Administrations Co-operation, forkortet Sepac, 
blev grundlagt. De tolv medlemslande i Sepac er 
Færøerne, Gibraltar, Grønland, Guernsey, Isle of Man, 
Jersey, Liechtenstein, Luxembourg, Malta, Monaco, 
Vatikanet og Åland. Disse små europæiske postvæse-
ner deler i høj grad udfordringer med små hjemme-
markeder for post og store eksportmarkeder for fri-
mærker til samlerbrug. Siden 2007 har Sepac-landene 
hvert andet år – og siden 2013 hvert år – udgivet et 
frimærke i en fælles serie. Sepac-frimærkerne kendes 
på det særlige Sepac-logo, som indgår i disse frimær-
kers design. Det fælles tema skifter fra år til år. 

Grønlands hovedturistattraktion
Ilulissat er hjemsted for den berømte isfjord. For 
tyve år siden blev området optaget på UNESCOs 
verdensarvsliste, som det første område i Grønland 
og samtidig et af de første i Arktis. Lige syd for denne 
charmerende vestgrønlandske by ligger dette dyna-
miske isgalleri. Tusinder og atter tusinder af isbjerge 
bryder uafvendeligt fri af isbræen, så de gigantiske 
islandskaber får selv de største skibe til at forekomme 
små. Der opstår nærmest en energisk dans, når disse 
frosne megakunstværker glider ud i Disko Bugt, en 
oplevelse for livet. Men Ilulissat handler ikke kun om 
kælvende bræer og tårnhøje, langstrakte isbjerge. 
Dette sted er rig på inuithistorie og samtidig et paradis 
for friluftseventyrere til lands og til vands. En moderne 
og pulserende arktisk by med masser af ren luft, 
indkvarteringer af høj kvalitet og nogle af de mest 
udsøgte kulinariske specialiteter i Grønland.

Om fotografen
Mads Pihl har tidligere i sin karriere fotograferet for 
Visit Greenland. Han arbejdede i en årrække med 
nationale brandingopgaver og dokumentation af 
turistoplevelser. Sammen med sin familie boede han 
sammenlagt i 9 år i Sisimiut og Nuuk. I dag bor famili-
en i det sydøstlige Sverige, og Mads har videreuddan-
net sig til gymnasielærer i fysik og matematik. Dette 
frimærke er hans tredje for Tusass Greenland.

Sepac-frimærker 2024 – hovedturistattraktioner
Af Pertti Frandsen

Frimærke 01100771
Sepac 2024: Hovedturistattraktion
Fotograf: Mads Pihl
Valør: DKK 25,00
Udgivelsesdag: 24. maj 2024
10 frimærker pr. ark
Ydre Mål: 40 x 30mm
Typografi: Cartor
Trykmetode: Offset
Papir: 102 g/m²

Årets souvenirmappe med ét eksemplar 
af Sepac-frimærket 2024 fra 10 af de 12 
medlemslande udkommer den 30. august 
2024. Læs mere herom i næste udgave af 
Greenland Collector.

Mads Pihl.  
Privatfoto.

24052024C

 Køb frimærke
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Frimærke 01100769
Hverdagens helte  
i Grønland II 1/2
Nanna Knudsen
Kunstner:  
Lisbeth Karline
Valør: DKK 3,00
Udgivelsesdag:  
24. maj 2024
10 frimærker pr. ark
Ydre Mål:  
32,32x52mm
Typografi: Cartor
Trykmetode: Offset
Papir: 102 g/m²

Frimærke 01100770
Hverdagens helte i  
Grønland II 2/2
Rebekka Olsvig
Kunstner: Lisbeth Karline
Valør: DKK 18,00

Disse to frimærker  
sælges som et sæt.  
Din mindste ordre på  
disse to frimærker bliver  
derfor samlet DKK 21,00  
+ ekspeditionsgebyr.

Traditionelt har det været kongelige, statsoverhoveder 
og verdenskendte stjerner, som fik den ære at blive 
foreviget på frimærke i deres egen levetid. Men også 
i frimærkeverdenen blæser der nye vinde. Flere andre 
postvæsener er således begyndt at udgive frimærker 
med nulevende personer, som hverken har blåt blod, 
er præsident eller verdensberømthed. I fjor fulgte 
Grønland trop. Serien ’Hverdagens helte i Grønland’ 
blev startet med to frimærker i august 2023. Turen er 
nu kommet til hylde yderligere to af hverdagens helte 
i Grønland.

Nanna Knudsen
Nanna Knudsen er født i byg-
den Igaliku i Sydgrønland. Som 
24-årig blev hun uddannet 
lærer. Siden tog hun pædago-
gik og psykologi fra Danmarks 
Lærerhøjskole, og dansk som 
andetsprog fra Københavns 
Universitet. I Grønland boede 
hun og hendes afdøde mand, 
Hans-Wiggo Knudsen, der var 
bygningskonstruktør, i 40 år i 
Sisimiut, Grønlands næststør-
ste by.

I en årrække har Nanna kæmpet for mellemfol-
kelig forståelse som underviser. Hun har undervist 
danskere i grønlandsk, når danskere skulle arbejde i 
Grønland, og grønlændere i dansk, for at de bedre 
kunne klare sig i Danmark. Og samtidigt forklaret om 
samfundsindretningen begge steder.

I de senere år har Nanna boet i Danmark, hvor hun 
efter sin pensionering er fortsat med at arbejde med 
tolkning mellem dansk og grønlandsk i retssager og 
lignende. Det er en opgave, der kræver stor omhu og 
omsorg, samt indsigt, for der skal tolkes meget mere 

end selve sproget, da de to kulturer er så forskellige. 
Den indsigt, hendes arbejde giver hende, er blevet en 
grundlæggende inspiration til at gøre opmærksom på 
en diskrimination, der rammer hårdest på de svageste 
af hendes landsmænd - en diskrimination, som hun 
påtaler hver gang, hun møder den.

Det fik hun i 2022 Retspolitisk Forenings hæderspris 
KAFKAT for. Hun er desuden medredaktør på bladet 
SOS-racisme, hvor hun har været effektiv til at finde 
skribenter. Nanna er efter sin egen opfattelse på ingen 
måde et offer. Med sin intelligens, sin beskedenhed og 
sin varme empati kan hun kaste lys over de ting, der 
bør forandres i det dansk-grønlandske forhold.

Rebekka Olsvig
Rebekka Olsvig er født 1945 i 
Ritenbenk i den nordlige del af 
Disko Bugt. I 1962 flyttede hun 
sydpå til Nuuk, da hun kom i 
lære som kontorassistent hos 
den daværende Landshøvding 
over Grønland. Senere blev 
hun uddannet i skattedirek-
toratet, da det blev oprettet i 
Grønland. Igennem 33 år drev 
hun sidenhen sit eget firma 
som skatterevisor.

Alder er kun et tal for 79-årige Rebekka. Hun er blandt 
andet frivillig træner i badminton for mindrebemidlede 
familier. Hun har også medvirket til at skabe mulighed 
for skitræning for samme gruppe børn. Derfor fik hun 
for tre år siden Kommuneqarfik Sermersooqs særlige 
pris for sit arbejde som ildsjæl.

Hun har også tidligere modtaget Red Barnet Grøn-
lands Frivilligpris. Det var i 2018 for sin utrættelig ind-
sats, der igennem en årrække har gjort en stor forskel 
for udsatte børn og familier. Rebekka Olsvig har altid 

Nanna Knudsen. 
Foto: Mikkel Hørlyck.

Rebekka Olsvig. 
Foto: Lisbeth Karline.

Hverdagens helte i Grønland – del II
Af Pertti Frandsen

 Køb frimærker
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et kram eller et smil klar til 
børnene. Det er værdifulde 
og meningsfulde øjeblikke, hun 
skaber i et barns liv. Red Barnet 
Grønland skrev dengang:

”Rebekka Olsvig er et trofast og dedikeret menneske, 
der gennem mange år har været Nuuk lokalforenings 
kasserer og planlægger af utallige aktiviteter for udsat-
te familier. Hun deltager altid gerne i aktiviteter, især 
de udendørs og fysiske, og hendes hjerte banker for de 
svage i samfundet.”

Rebekka Olsvig har også fortalt, at uanset hvor lang en 
tur op ad fjeldet Lille Malene ved Nuuk kan føles med 
en flok trætte børn i hånden, så er det det hele værd, 
når hun ser deres glæde og stolthed på toppen. Og 
derfor holder hun aldrig op med at nyde aktiviteterne 
med lokalforeningens børn.

Om kunstneren
Lisbeth Karline er født i 1981 i 
Nanortalik. Hun er opvokset 
på Fyn og i Uummannaq. 
Uddannet billedkunstner på 
Kunstskolen i Nuuk og senere 
Aarhus Kunstakademi. Derud-
over uddannet på Københavns 
Film & Teaterskole. I 2016 blev 
hun medlem af kunstnersam-
menslutningen KIMIK. Lisbeth 
har arbejdet professionelt med 
sin kunst i både Danmark og 
i Grønland. Hun bor i dag i 
Nuuk med sin mand og deres to børn. Frimærkerne er 
Lisbeths 15. og 16. siden hendes frimærkedebut i 2014.

De to portrætter, som kunstneren Lisbeth Karline har 
skabt til frimærkerne, er lavet i blåtryk/ cyanotypi.

Lisbeth Karline. 
Privatfoto.

Frimærke 01100697 
Gamle grønlandske 
pengesedler V 
22.02.2021. DKK 47,00

Frimærke 01100701 
FN’s verdens havdag 
08.06.2021. DKK 26,50

Slutsalg
Følgende frimærker og filateliprodukter tages ud 
af vort sortiment den 30. juni 2024, såfremt de 
ikke forinden meldes udsolgt. Eventuelle restoplag 
vil blive makuleret.

Frimærke 01100702 
EUROPA-frimærker 1/2 
08.06.2021. DKK 17,00

Frimærke 01100703 
EUROPA-frimærker 2/2 
08.06.2021.DKK 19,00

Frimærke 01100707 
Spøgelseshistorier II 1/2 
17.09.2021. DKK 0,50

Frimærke 01100708 
Spøgelseshistorier II 2/2 
17.09.2021. DKK 33,50

Frimærke 01100713 
Jul i Grønland 2021 1/2 
09.11.2021. DKK 17,00

Frimærke 01100714 
Jul i Grønland 2021 2/2 
09.11.2021. DKK 19,00

Frimærke 01100717 
Skole-sparemærker III 1/2 
28.02.2022. DKK 11,50

Frimærke 01100718 
Skole-sparemærker III 2/2 
28.02.2022. DKK 14,50

Frimærke 01100719 
Spøgelseshistorier III 1/2 
31.05.2022. DKK 2,00

Frimærke 01100720 
Spøgelseshistorier III 2/2 
31.05.2022. DKK 27,00

Frimærke 01100722 
Sepac 2022  
Lokale drikkevarer 
31.05.2022. DKK 20,00

Årsmappe 2019  
01304019 
21.10.2019.  
DKK 686,00

Miniark 01106697 
Gamle grønlandske  
pengesedler V 
22.02.2021. DKK 47,00

Miniark 01106723 
Fisk i Grønland V 
31.05.2022. DKK 39,50 

Frimærkehæfte nr. 29 
01301229. EUROPA 2021: 
Truede dyrearter 
08.06.2021. DKK 216,00

Frimærkehæfte nr. 26 
01301126 
Jul i Grønland 
09.11.2021. DKK 216,00

pr. 30. juni 2024
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Undervandsfauna og -flora er årets fælles tema for 
EUROPA-frimærkerne, som udgives af postvæserne, 
der er medlem af PostEurop, den europæiske gren af 
Verdenspostunionen, UPU.

Den erfarne og kreative kunstner Miki Jacobsen har 
fortolket temaet i en grønlandsk kontekst og har skabt 
to smukke motiver til Tusass Greenlands to EURO-
PA-frimærker 2024.

Tvedelt rødflig er en rødalge, der vokser i den altid 
vanddækkede zone og kan findes på dybder ned til 
30-40 meter under havoverfladen. Denne rødalge fin-
des langs stort set hele den grønlandske kyststrækning, 
på nær i det allernordligste af landet.

Det bladformede løv er meget regelmæssigt gaffel-
formet og har mindre bladflige langs randen af de 
større blade. Arten er mest veludviklet ved den åbne 
kyst, hvor den bliver op til 15 cm lang og med brede 
bladafsnit. På mere beskyttede lokaliteter, fx i de 
grønlandske fjorde, findes en noget smallere form af 
rødalgen. Denne har dog stadig den karakteristiske 
gaffelforgrening.

Dybhavsrejen er en ensartet rød reje, der bliver op 
til 20 cm lang. Den forekommer i den nordligste del 
af både Stille- og Atlanterhavet, og derved også ved 
både Øst- og Vestgrønland. Dybhavsrejen er mest 
almindelig på mudret bund i dybder fra ca. 50 til 600 
meter, men forekommer også på dybder langt under 
1.000 meter.

Hunnen gyder sine op til 2.800 æg. Når rejen er ca. 
4 år gammel, er den fuldvoksen og fungerer som 
kønsmoden han. Det gør den i 2-3 år, og den kan i 
løbet af den tid nå at parre sig flere gange. Når rejen 
er 6-7 år gammel og vejer 7-9 gram, skifter den køn og 
lever resten af livet som hun. En gammel hun kan veje 
ca. 15 gram.

Dybhavsrejen lever af bl.a. orme, dødt organisk 
materiale, alger og forskellige smådyr, som de finder 
på bunden og i vandsøjlen. Dybhavsrejen er selv føde 
for større fisk som torsk, helleflynder, hellefisk og laks. 
Sæler spiser også gerne rejerne. Dybhavsrejen er 
Grønlands vigtigste eksportartikel. Af den  
årsag kaldes rejen ofte ’Det røde guld’.

Undervandsfauna og -flora  
– EUROPA-frimærkerne 2024
Af Pertti Frandsen

24052024A
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Undervandsfauna og -flora  
– EUROPA-frimærkerne 2024
Af Pertti Frandsen

Om kunstneren
Miki Jacobsen er multikunstner. Født 1965 
i Paamiut, opvokset i Sisimiut. Han er ud-
dannet på Kunstskolen i Nuuk og Skolen for 
Brugskunst. Miki Jacobsen arbejder indenfor 
mange forskellige medier, fra akvarel over 
maleri til fotografi, men arbejder også med 
skulptur, lige fra konkrete objekter til forgæn-
gelig landart.

Han har arbejdet med udsmykninger, illustra-
tioner, børnebøger, og løst opgaver indenfor 
teater, film og musik. På Nuuk Kunstmuseum 
hænger flere af hans værker, ligesom Arktisk 
Kommando har et vartegn, en skulptur 
skabt af Miki Jacobsen, stående uden for 
bygningen i Nuuk.

Miki Jacobsen er medlem af kunstnersam-
menslutningen KIMIK. Dette er hans 34. og 
35. frimærke for Tusass Greenland siden 
frimærkedebuten i 1992.

Frimærke 01100767
EUROPA 2024
Undervandsfauna og -flora 1/2
Kunstner: Miki Jacobsen
Valør: DKK 22,00
Udgivelsesdag: 24. maj 2024
10 frimærker pr. ark
Ydre Mål: 40x30mm
Typografi og tryk: Cartor
Trykmetode: Offset
Papir: 102 g/m²

Frimærke 01100768
EUROPA 2024
Undervandsfauna og -flora 2/2
Kunstner: Miki Jacobsen
Valør: DKK 25,00

Disse to frimærker sælges som et sæt.  
Din mindste ordre på disse to frimærker  
bliver derfor samlet DKK 47,00  
+ ekspeditionsgebyr.

Frimærkehæfte 01301234
EUROPA 2024
Undervandsfauna og -flora 
Pris: DKK 282,00

Indholder seks styk af hver af de to EUROPA- 
frimærker. Hæftet er trykt på selvklæbende papir.

 Køb frimærker

 Køb hæfte
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Vores nye regent fejres med fællesudgivelse  
i Rigsfællesskabet
Af Pertti Frandsen

Tusass Greenland har en lang tradition for at markere 
store begivenheder i Kongehuset med frimærkeudgi-
velser. De historiske bånd imellem Kongehuset og det 
grønlandske folk indgår derved i en fortsat fortælling 
om Grønlands historie, samtid og kultur.

Efter 52 år på tronen meddelte Hendes Majestæt 
Dronningen nytårsaften 2023, at hun ville abdicere til 
fordel for sin ældste søn. Tronbestigelsen, som foregik 
14. januar 2024, markeres nu med en flot fællesud-
givelse i Rigsfællesskabet. Det vil sige, at PostNord, 
Posta Faroe Islands og Tusass Greenland hver udgiver 
et miniark med det samme frimærkeportræt af Kong 
Frederik X. Motivet er skabt af grafisk designer Ella 
Clausen efter fotoforlæg af Steen Evald. Udgivel-
sesdatoen er søndag den 26. maj, på selve Kongens 
56-års fødselsdag.

Kongen, hans familie og Grønland
Grønland fylder meget i Kongens liv. Og de varme fø-
lelser er gengældt. Heroppe er Kong Frederik og hans 
familie store rollemodeller for flere generationer af 
grønlændere. Det skyldes også hans hustru, Dronning 
Mary, der efter vielsen i 2004 straks tog Grønland og 
dets folk til sig. De to yngste af regentparrets fire børn 
har desuden fået grønlandske navne. Tvillingernes 
fulde navne lyder: Josephine Sophia Ivalo Mathilda 
og Vincent Frederik Minik Alexander. I Grønland er vi 
meget stolte over dette.

Ekspedition Sirius 2000 og Projekt 
Qaanaaq
Der er mange andre årsager til Kongens enorme 
popularitet i Grønland. Omkring årtusindskiftet tog det 
for alvor fart. Det var da den daværende Kronprins, 

sammen med nogle gode venner, forberedte og 
senere gennemførte ’Ekspedition 2000’. En ægte 
mandfolkepræstation, med et socialt sigte.

’Ekspedition Sirius 2000’ var en fire måneder og 2.795 
km lang slædeekspedition nord om Grønland. Den 
startede i Qaanaaq (Thule) i den nordvestlige del af 
landet og sluttede i Daneborg i Nordøstgrønland, 
hovedsæde for den berømte Sirius-patrulje, der som 
en del af Søværnet løbende afpatruljerer denne del af 
kongeriget. Opholdet i Qaanaaq forud for ekspeditio-
nen gjorde et dybt indtryk på Kongen og hans venner, 
især børnenes opvækstbetingelser og de manglende 
beskæftigelsesmuligheder. De knap 650 indbyggere i 
Qaanaaq, og deres godt 2000 slædehunde, har nogle 
helt særlige livsbetingelser, og samtidig en ægte inte-
resse og enorm gæstfrihed. Det mærkede Kongens og 
hans venner, og det efterlod sig som et varigt indtryk 
af Qaanaaq-indbyggerne, deres liv og deres kultur.

Efter hjemkomsten til Danmark henvendte ekspe-
ditionens deltagere sig til Red Barnet og Rotary og 
der blev hurtigt etableret et samarbejde om „Projekt 
Qaanaaq“. Kongen og ekspeditionens deltagere øre-
mærkede overskuddet fra salget af deres rejsedag-
bog til det gode formål. I september 2001 donerede 
Tusass Greenland desuden 300 sjældne frimærker til 
projektet. Det var det berømte ”omvendte overtryk” fra 
1996. På en efterfølgende auktion indbragte salget af 
disse 300 værdifulde frimærker 1 million kroner, som 
Tusass Greenland donerede til Projekt Qaanaaq. De 
indsamlede midler fra hele projektet donerede Kongen 
og hans slædekammerater senere til et nyt fritids- og 
aktivitetshus i Qaanaaq. Stor var taknemligheden fra 
byens indbyggere, da huset i sommeren 2004 blev 
indviet, en bevægende begivenhed, som både Kongen 
og hans hustru deltog i.

Gensidig respekt 
og hjælp til selvhjælp
Kongen derved en stolt tradition inden for kongehuset, 
der handler om gensidig respekt, kendskab til hinan-
dens livsbetingelser, og evnen til at hjælpe, der hvor 
man kan. Også Kongens hustru deltager aktivt. Mary 
Fonden yder således vedvarende et vigtigt arbejde i 
Grønland, fra anti-mobning i skolerne til at bryde ud 
af sin ensomhed samt forebygge og undgå vold. Den-
ne store sociale indsats er Kongen tydeligvis meget 
stolt over. Ligesom han er stolt over at kunne vise sine 
fire børn det Grønland, han elsker. Under familiens 
seneste officielle Grønlandsbesøg i sommeren 2014 
udtalte han blandt andet til dansk TV 2:

– Det er fantastisk at kunne vise sine børn et land, som 
jeg holder rigtig meget af, og som jeg synes,

de fire har taget godt imod med den måde, de bare 
slapper af og tumler i landskabet på. Det er for mig et 
tegn på, at de har adopteret landet.

I dagene 29. juni til 8. juli besøger Kong Frederik og 
Dronning Mary Grønland, deres første Grønlandsvisit 
som regentpar. Vi glæder os til et gensyn.

Om fotografen
Steen Evald har fotograferet professionelt i over 30 
år. Han begyndte som som elev hos Casper Rubin 
Fotografi. Han åbnede få år efter sit eget studio på 
Nørrebro og blev hurtigt anerkendt som en dygtig 
mode- og portrætfotograf.

Han er en af kongehusets foretrukne fotografer. Fotoet 
af kongen, som er gengivet på miniarket, er det andet 
fotografi, han har fået udgivet på frimærke i Grønland. 
Læs mere på steenevald.com

26052024A
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Om den grafiske designer
Ella Clausen blev uddannet som grafiker i 2003 og tog 
en efteruddannelse i Kreativitet og Design i 2016. Hun 
arbejdede i mange år for PostNord Danmark, hvor 
hun havde ansvar for bl.a. udarbejdelsen af forskellige 
frimærkedesigns. Hun har blandt andet designet 
det danske miniark, der markerede H.M. Dronning 
Margrethes 50-års regeringsjubilæum i 2022, samt 
en række periodika og årsudgivelser for det danske 
postvæsen.

Ella Clausen.  
Privatfoto.

Foto: Steen Evald

Souvenirmappe 01303104
Kong Frederik X
Tronbestigelsen
Fotograf: Steen Evald
Grafisk designer: Ella Clausen
Pris: DKK 150,00
Udgivelsesdag: 26. maj 2024

Indeholder ét eksemplar af 
miniarket fra hvert af de tre 
postvæsener.

Miniark 01106KON
Kong Frederik X
Tronbestigelsen
Fotograf: Steen Evald
Grafisk designer: Ella Clausen
Pris: DKK 50,00
Frimærkets mål: 30 x 38mm
Miniarkets mål: 130 x 70mm

Udgivelsesdag: 26. maj 2024
Tryk: Cartor
Trykmetode: Offset.
Papir: 102 g/m²
Fællesudgivelse i  
Rigsfællesskabet

 Køb miniark  Køb mappe
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I sensommeren 1921 startede en af Danmarks- og 
Grønlandshistoriens mest omfangsrige og betydnings-
fulde ekspeditioner, den 5. Thule ekspedition. Den 
gik fra Grønland over Arktisk Canada, langs Alaskas 
nordkyst til Beringstrædet og Sibirien.

Ekspeditionens leder, Knud Rasmussen, eller Kunuunn-
guaq, som han blev kaldt hjemme i Grønland, var 
allerede på det tidspunkt kendt i store dele af Norden. 
Han havde dels deltaget i, dels ledet en række eks-
peditioner i Grønland og havde derved indsamlet en 
omfangsrig kulturel viden, som var overordentlig vigtig 
for forståelsen af Grønland.

Formålet med den 5. Thuleekspedition var at møde og 
dokumentere de Inuitbefolkninger, der boede tværs 
over det Nordamerikanske kontinent, for at indsamle 
ny viden og få indsigt i deres kultur og levevis. Knud 
Rasmussen havde havde blandt andre to holdkamme-
rater, en kvinde ved navn Arnarulunnguaq og en ung 
mand kaldet Qaavigarssuaq, med sig.

Ekspeditionen begyndte i Grønland og fortsatte de 
følgende tre år, indtil Knud Rasmussen, Arnarulungu-
aq og Qaavigarssuaq i 1924 nåede den østlige spids 

af Sibirien. Sammen formåede de at bevise, at Inuit i 
Grønland, Canada, Alaska og Sibirien alle har samme 
oprindelse. Selvom deres livsform nogle gange adskilte 
sig betydeligt fra hinanden, afhængig af leveforhold, 
primære bytte og livsstil, var de alle forbundet gennem 
sprog, mytologi og fælles historier, der kunne spores 
hundreder og endda tusinder af år tilbage. Ekspediti-
onen dannede grundlag for en af verdens fineste, og 
mest omfangsrige, arktiske samlinger, der i dag findes 
på Nationalmuseet i København.

Om kunstneren
Martin Mörck, født 1955 i Göteborg, er kunstner og 
gravør af frimærker, pengesedler og portrætter. Hans 
modersmål er svensk, men hans statsborgerskab er 
norsk. Efter studier i skibsbyggeri og kunst gik han i 
1975 i lære som gravør. Siden da har han fået udgivet 
over 600 gravurer på frimærker, primært for de nordi-
ske lande, men også for Frankrig, Monaco og Canada, 
Kina og USA. Siden sine første grønlandske frimærker i 
1995 har Martin Mörck skabt motiver og/eller gravurer 
til over 100 frimærker for Tusass Greenland.

100-året for den 5. Thule-ekspedition
Af Pertti Frandsen

100-året for 5. Thuleekspedition
Kunstner og typografi: Martin Mörck
Valør: DKK 49,00
Udgivelsesdag: 24. maj 2024
10 frimærker pr. ark
Ydre Mål: 40x28,50 mm
Tryk: Phil@poste
Trykmetode: Lasergravure
Papir: Tropical Gummed Matte  
Coated 114G Tullis Russell

24052024D

Martin Mörck. 
Privatfoto.

 Køb frimærke
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Kort og Kontant
Bestillinger / ændringer sendes til: 
Tusass Greenland Filatelia Service Center 
Kvindevadet 42, 5450 Otterup, Danmark 
Telefon (+45) 70 26 05 50  
Fax (+45) 64 82 10 56  
E-mail: mail@stamps.gl  
Hjemmeside: www.stamps.gl  
Sociale medier: www.facebook.com/stamps.gl 

Ændringer i navn, adresse og/eller abonnementsbestilling skal 
foreligge Tusass Greenland Filatelia Service Center, senest 5 
uger før en udgivelse.

Bemærk Undlad venligst at skrive din bestilling på et giroindbe-
talingskort, da disse registreres elektronisk.

Betalingsmåder Ved betaling, husk altid at angive dit navn og 
kundenummer. Dine betalinger kan foretages via bankoverfør-
sel til en af de konti, som er nævnt på denne side, via kreditkort, 
med internationale svarkuponer eller kontant i danske kroner, 
Euro eller US Dollars. Det er ikke muligt at betale med check.

Kreditkort
Dankort, MasterCard, VISA, VISA Electron. 
Benyt venligst en af følgende muligheder:

• 	skema i bestillingskuponen.
• 	betal via www.stamps.gl 
• 	registrér dit betalingskort online ved at logge ind på din konto 

eller kontakt os per telefon, email eller brev.

Automatisk kreditkorttræk
Hvis du ønsker at benytte dit Dankort eller kreditkort som 
betalingsmiddel, når du køber frimærker eller modtager dit 
abonnement, kan du tilmelde dig automatisk kreditkorttræk hos 
Tusass Greenland Filatelia.

Hvis du tilmelder dit kort denne service, vil totalbeløbet 
automatisk blive trukket, hver gang vi sender din ordre eller 
abonnementsforsendelse til dig. 

Log ind på din konto på https://www.stamps.gl/ eller kontakt 
vores service center.

VIGTIGT
- Det automatiske kreditkorttræk vil først være aktivt, når et 
eventuelt skyldigt beløb er betalt. 

- Hvis du får et nyt kreditkort, kreditkort nummer, udløbsdato 
eller CVC-nummer, bedes du kontakte os, så vi kan behandle 
dine kortoplysninger i god tid inden din næste betaling.

Bankoverførsel:
Danmark – DKK:  
Danske Bank, Holmens Kanal 2-12, 1092 København K.  
Konto 9541 - 940 4120. IBAN: DK98 30000009404120  
BIC/SWIFT: DABADKKK

Norge – NOK: Danske Bank, Akersgaten 28, 0107 Oslo.  
Konto: 86017434677 IBAN: NO8886017434677  
BIC/SWIFT: DABANO22

Sverige – SEK:  
Danske Bank, Norrmalmstorg 1, 103 92, Stockholm.  
Konto: 12200157878 IBAN: SE6012000000012200157878  
BIC/SWIFT: DABASESX

International - EUR: Danske Bank. Konto: 9541 2138816403 
IBAN: DK39 3000 2138 8164 03 BIC/SWIFT: DABADKKK

Kontant
Kun danske kroner (DKK), Euro (EUR) eller US Dollar (USD) – 
sendes som værdibrev til: Tusass Greenland Filatelia Service 
Center, Kvindevadet 42, 5450 Otterup, Danmark.

Pr. postanvisning
IRC Internationale svarkuponer til en salgspris på DKK 40,00 
og indløsningspris på DKK 34,00 pr. styk.

1 års reklamationsfrist
Eventuelle reklamationer over frimærker eller filatelivarer, som 
du har fået tilsendt fra Tusass Greenland, skal være Tusass 
Greenland Filatelia, i hænde senest 1 år målt fra udløbet af den 
måned, hvori varerne blev afsendt. Dato på poststemplet, evt. 
fakturadato, angiver afsendelsesdatoen.

Ekspeditionsgebyr
Alle abonnementsforsendelser er pålagt et gebyr på 19,00 DKK. 
For løssalgsordrer pålægges følgende ekspeditionsgebyrer:

Til Danmark, Norge og Sverige:
Ordrer under DKK 150,00: DKK 15,00 
Ordrer over DKK 150,00 og under 750,00: DKK 35,00 
Ordrer større end 750,00 DKK: Intet gebyr

Til resten af verden:
Ordrer under EUR 20,00: EUR 2,50 
Ordrer over EUR 20,00 og under EUR 100: EUR 5,25 
Ordrer over EUR 100,00: Intet gebyr

Betalingsfrist 30 dage netto
Betaling af vores fakturaer foretages senest 30 dage regnet fra 
fakturadatoen. Vi beder dig samtidig være opmærksom på, at 
registrering af dine indbetalinger tager minimum to uger. Det 
kan derfor forekomme, at du får en faktura med en saldo, som 
ikke inkluderer dine sidste indbetalinger.

Ombytning af frimærker
Tusass Greenland Filatelia, ombytter kun ubrugte frimærker til 
nye frimærker fra vores salgsliste, efter dit valg. Der må mak-
simalt foretages 3 gratis årlige ombytninger à maksimum DKK 
100,00 pr. kunde. Ved en samlet årlig værdi af mere end 3 x DKK 
100,00 opkræver Tusass Greenland Filatelia, et gebyr på 45 pct. 
af pålydende værdi. Gebyret på 45 pct. betales altid kontant. 
Den kontante indbetaling kan således ikke erstattes af andre fri-
mærker. Den maksimale årlige ombytning af ubrugte frimærker 
pr. kunde må højst udgøre DKK 25.000 i nominel værdi.

Vi gør opmærksom på, at man ikke kan indsende ombyt-
ningsordrer på vegne af andre. Ved mistanke om misbrug af 
ordningen forbeholder vi os ret til at afvise ombytningsbestil-
lingen. For yderligere info kontakt Tusass Greenland Filatelia 
Service Center.

Ekspeditionsgebyr på afstemplinger af grønlandske 
frimærker
Pr. modtaget forsendelse indeholdende frimærker til afstemp-
ling ved vil der blive opkrævet et ekspeditionsgebyr på DKK 
20,00. For ordrer, der betales med ombyttede frimærker, 
pålægges samme ekspeditionsgebyr for forsendelse som for 
andre løssalgsordrer.

BEMÆRK: I perioder, hvor vi ikke producerer samlerprodukter 
til abonnement, er ekspeditionstiden for en afstemplingsordre 
normalt 14 dage fra modtagelsen. I perioder hvor vi producerer 
samlerprodukter til abonnement, er ekspeditionstiden for en 
afstemplingsordre normalt 30 dage fra modtagelse.

På https://www.stamps.gl kan du komme tættere på grønland-
ske frimærker. Det er muligt at læse vores digitale samlerblad 
Greenland Collector, tilmelde dig vores nyhedsbrev, læse sidste 
nyt, købe frimærker, deltage i konkurrencer, administrere din 
konto og dit abonnement etc.

Alle angivne priser, gebyrer, m.v. er med forbehold for trykfejl.

Udgiver: Tusass Greenland 
Redaktion, ansv.: Pertti Frandsen 
Layout: Nordfrim A/S 
Forsidefoto: Ilulissat isfjord. Forsidefoto: Jakob Lautrup.
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Prestigehæfte: H.M. Dronning Margrethe II  
– på frimærker i Grønland 
Af Pertti Frandsen

Prestigehæftet indeholder farvegengivelser af alle 
hidtidige grønlandske frimærker med Dronningens 
portræt. Disse frimærker er blevet udgivet i Grønland 
i perioden 1973-2021. Desuden indeholder prestige-
hæftet tre samtryk af frimærkeportrættet fra den 
nuværende dagligserie. Dette frimærkeportræt af 
monarken blev skabt i 2012 af den navnkundige 
gravør og illustrator Martin Mörck efter fotoforlæg af 
hoffotograf Steen Brogaard. Værdierne er dog nye, 
nemlig 12 og 24 kroner.

Prestigehæfte nr. 1
H.M. Dronning Margrethe II  
– på frimærker i Grønland
Udgivelsesdag: 10. november 2023
Grafisk design: Ella Clausen 
Frimærkeark og sæt á DKK 12 og DKK 24
Fotografisk forlæg:  
Steen Brogaard (2012)
Motiv: Martin Mörck (2012)
Trykmetode: Offset 
Tryk og produktion:  
Cartor Security Printers
Pris: DKK 249,00

Vi deltager i  
’Paris-Philex 2024’
Det sker i dagene 30. maj –  
1. juni 2024. Vi har dette udstillings- 
stempel med i Paris. Læs mere  
på www.facebook.com/ParisPhilex/

PARIS�2024

30.05-01.06.2024

30.05-01.06.2024

Læs om næste gang
•	Tillægsværdi-frimærket 2024
•	Street Art i Grønland, sidste del
•	KNI’s 250-års jubilæum
•	Dagligserie med H.M. Kongens portræt
•	Ny serie: Grønlandske hundeslæder
•	Prestigehæfte nr. 2: Isbjørne
•	Sepac-mappen 2024
•	Og meget mere Køb prestigehæfte


